                                                                              Утверждено приказом                               МКУ  Управление образования

МР Белебеевский район РБ 

   от «31» декабря 2013г.  № 915 
Положение о публичном докладе Управления образования 

муниципального района Белебеевский район РБ.

I. Общие положения

Публичный доклад – аналитический публичный документ в форме периодического отчета органа управления образованием перед обществом, обеспечивающий регулярное (ежегодное) информирование всех заинтересованных сторон  о состоянии и перспективах развития системы образования.

Публичный доклад адресован широкому кругу читателей: представителям органов законодательной и исполнительной власти, обучающимся и/или их родителям, работникам системы образования, представителям средств массовой информации, общественным организациям и другим заинтересованным лицам.

II. Цели и задачи доклада

- обеспечение информационной основы для организации диалога и согласования интересов всех участников образовательного процесса, включая представителей общественности;

- обеспечение прозрачности функционирования муниципальной системы образования;

- информирование потребителей образовательных услуг о приоритетных направлениях развития муниципальной системы образования, планируемых мероприятиях и ожидаемых результатах деятельности.

III. Структура публичного доклада

Введение

Общая социально-экономическая характеристика муниципалитета как фактор, определяющий условия функционирования территориальной образовательной системы и внешний запрос к системе образования. Демографическая ситуация (возрастная структура, миграция, динамика численности населения по возрастам). Занятость населения (уровень и структура безработицы по возрастам, по уровню образования, по сфере занятости, динамика) и другие социально экономические показатели, оказывающие влияние на систему образования.

1. Цели и задачи муниципальной системы образования

Роль системы образования в социально-экономическом развитии региона. Общая характеристика системы образования муниципального образования.

2. Доступность образования

Структура сети образовательных учреждений и динамика ее изменений. Контингент обучающихся и охват образованием детей соответствующего возраста (по программам, по форме получения образования). Образование для детей с ограниченными возможностями здоровья (инклюзивное образование, дистанционное образование). Обеспечение равного доступа к качественному образованию (дошкольный уровень: обеспеченность местами в ДОУ, очередность в сфере дошкольного образования, развитие альтернативных форм, способствующих повышению доступности дошкольного образования). Школьный уровень: распределение общеобразовательных учреждений на территории региона (муниципального образования), обеспечение транспортной доступности. Информация о дополнительном образовании детей и подростков. 

3. Результаты деятельности системы образования

Участие в международных сопоставительных исследованиях. Учебные результаты (результаты сдачи ЕГЭ, государственной итоговой аттестации выпускников 9-х классов, результаты муниципальных мониторинговых исследований образования). Внеучебные достижения обучающихся (участие в конкурсах и олимпиадах). Социализация (доля детей в возрасте 7-15 лет, не посещающих школы, трудоустройство, преступность, безнадзорность и беспризорничество), социализация детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Востребованность выпускников учреждений профессионального образования на рынке труда. 

4. Условия обучения и эффективность использования ресурсов

Финансирование образования (используемые методы и механизмы финансирования образовательных учреждений, динамика, структура по направлениям и источникам финансирования; расходы на одного учащегося в динамике). Условия обучения (состояние зданий образовательных учреждений, учебные площади в расчете на одного обучающегося, наполняемость и т.д.). Условия для сохранения и укрепления здоровья детей и подростков, в том числе организация питания и медицинского обслуживания. Оснащенность современным оборудованием и использование современных информационных технологий. Кадровый потенциал з- качественный и количественный состав (возраст, образование, переподготовка, освоение новых технологий), динамика изменений, вакансии, соотношение обучающихся и работников образования.
5. Меры по развитию системы образования

Принятые меры за последние 2-3 года меры по развитию системы образования в рамках федеральных, региональных, муниципальных программ развития, их фактическая и ожидаемая результативность.

6. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

Информация, связанная с исполнением решений, которые приняты органом управления образованием с учетом общественной оценки его деятельности по итогам публикации предыдущего доклада. Информация о решениях, принятых органом управления образованием в течение отчетного года по итогам общественной оценки его деятельности, и их реализации.

Заключение

Выходы по проведенному анализу и перспективы развития: по результатам сравнительного анализа данных по разделам 2-6 формируется набор приоритетных задач по улучшению муниципальной системы образования с учетом ключевых направлений развития системы образования. Контактная информация. 

IV. Сроки подготовки публичного доклада

Публичный доклад готовится на основании государственной, муниципальной, ведомственной статистики, результатов социальных исследований, иной аналитической информации по итогам текущего учебного года.

Полная версия доклада готовится в срок до 10 июля текущего года.

В срок до 1 августа текущего года полная версия доклада проходит процедуру утверждения для предоставления общественности.
V. Порядок распространения публичного доклада

Ежегодный публичный доклад муниципального органа управления образованием представляется на августовском совещании, открытых конференциях (собраниях, совещаниях) педагогической, родительской и ученической общественности. Публикуется на официальном сайте Управления образования.
