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 ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА БЕЛЕБЕЕВСКИЙ РАЙОН РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

1. Общая характеристика системы образования, отдыха и оздоровления 
муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан

Государственная политика в сфере образования в муниципальном районе Белебеевский район Республики Башкортостан осуществляется в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации», Законом Республики Башкортостан от 1 июля 2013 года №696-з "Об образовании в Республике Башкортостан"            (с изменениями от 07.10.2019г.), с Постановлением  Правительства Российской Федерации от 26.12.2017 г. № 1642 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» (с изменениями на  27.12.2019 г.), Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 года N 1662-р (с изменениями от 28.09.2018г.), Стратегией социально-экономического развития Республики Башкортостан на период до 2030 года, утвержденной Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 20 декабря 2018 года N 624, и направлена на развитие и совершенствование муниципальной системы образования.

В области образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан осуществляются функции по обеспечению открытости системы образования, предоставляющей равные возможности для реализации конституционного права граждан на получение образования, удовлетворение потребностей в работниках квалифицированного труда; обеспечиваются функционирование и развитие на территории муниципального района единого образовательного пространства; выполняются соответствующие федеральные и республиканские программы.
На территории муниципального района Белебеевский район  функционируют 24 общеобразовательные организации, 22 муниципальных  дошкольных образовательных учреждений, 2 учреждения дополнительного образования, а также 1 лагерь и 1 санаторий-профилакторий. Две образовательные организации  имеют интернаты, где созданы благоприятные условия для обучения и проживания. 

Все учреждения муниципальной формы собственности, имеют статус юридического лица. Все школы района аккредитованы, имеют лицензию на образовательную деятельность.

Кроме муниципальных образовательных организаций на территории района функционируют 3 государственных учреждения: ГБОУ для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Белебеевский детский дом РБ, ГБОУ Белебеевская коррекционная школа для слабовидящих обучающихся, ГБОУ Белебеевская коррекционная школа для детей с ОВЗ. 

Образовательная  система обеспечивает непрерывность, многоуровневость и разнообразие в удовлетворении образовательных потребностей и запросов жителей муниципального района Белебеевский район РБ.

В ближайшие годы развитие системы образования МР Белебеевский район РБ должно быть связано с реализацией государственных гарантий граждан на получение качественного и доступного образования в рамках действующего законодательства Российской Федерации и Республики Башкортостан. Основные задачи, стоящие перед системой образования муниципального района Белебеевский район РБ, представляют собой модернизацию систем дошкольного, общего, и дополнительного образования, развития электронного (информационного) и дистанционного образования. Данные изменения обусловлены необходимостью удовлетворения актуальных потребностей экономики МР Белебеевский район Республики Башкортостан. 

Муниципальная программа «Развитие системы образования, отдыха и оздоровления в муниципальном районе Белебеевский район Республики Башкортостан» предполагает учет этих изменений.

1.1. Дошкольное и общее образование

Современная система дошкольного образования муниципального района Белебеевский район РБ представляет собой многофункциональную сеть учреждений. В муниципальном районе функционирует 22 муниципальных  дошкольных образовательных учреждений, 1 частное дошкольное образовательное учреждение, 19 групп дошкольного образования (ГДО) при 11 школах с фактической наполняемостью 5803 детей. 
По итогам 2019 года в муниципальном районе Белебеевский район увеличился показатель «Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет» и составляет 85,3% (в 2018 году –79,5%).
Превышение планового значения обусловлено вводом в эксплуатацию в 2019 году МАДОУ №40 «Матрешка» г.Белебея и групп дошкольного образования при МБОУ Чувашская гимназия г.Белебея.
По причине снижения рождаемости и миграционных процессов в муниципальном районе Белебеевский район уменьшился  на 0,9%  показатель «Доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет». Данный показатель составил 10,8%.
По состоянию на 01.01.2020 года в очереди на получение путевок числится 732 ребёнка в возрасте от 1 до 6 лет.

В целях развития системы дошкольного образования и уменьшения имеющейся очередности в Белебеевском районе завершено строительство и открыт детский сад № 40 на 150 мест по ул.Горохова в г.Белебей. В Чувашской гимназии г.Белебея произведено открытие двух групп дошкольного образования на 42 места.
Успешно применяются альтернативные формы предоставления услуг дошкольного образования - при дошкольных образовательных учреждениях осуществляется деятельность 16 групп кратковременного пребывания. 

      В целом система дошкольного образования в районе стабильно функционирует и развивается. Дальнейшее ее развитие будет зависеть от правильности и своевременности принятых управленческих решений, от качества решения поставленных задач на 2019 год, а именно: 

- создание новых мест в системе дошкольного образования и создание условий для максимального охвата детей дошкольным образованием, 

- повышение качества образования детей дошкольного возраста, улучшение условий их содержания в детских садах с учетом ФГОС. 
На территории муниципального района Белебеевский район функционируют 24 общеобразовательные организации с охватом 10618 учащихся.  Из общего числа общеобразовательных учреждений 13 расположены в городской местности, 11 – в сельских поселениях. 

Показатель доли обучающихся, занимающихся во вторую смену по состоянию на 01.01.2020 года составил 3,5%. Три школы муниципального района работают в двухсменном режиме, 2 из них в г.Белебей: СОШ №15, гимназия №1; одна в р.п.Приютово – СОШ №5. Уменьшение количества обучающихся во вторую смену до 367 человека стало возможным благодаря переводу части помещений школ под учебные кабинеты, введению «ступенчатого» расписания, сокращению случаев деления классов на группы.  
В муниципальную собственность передано здание бывшего учреждений профобразования ПУ № 46  на 550 мест  для размещения начальных классов МАОУ СОШ № 8 г. Белебея. 
Муниципальный район Белебеевский район РБ вошел в перечень муниципальных районов для предоставления субсидий из бюджета Республики Башкортостан в 2019 году на осуществление мероприятий по созданию в общеобразовательных организациях новых мест за счет капитального ремонта (приказ Министерства образования РБ от 15.04.2019г. № 497). Для создания 550 новых ученических мест в МАОУ СОШ № 15 из бюджета РБ выделено                 41 250,00 тыс. руб. 
Все учреждения муниципальной формы собственности имеют статус юридического лица. Все школы района аккредитованы, имеют лицензию на образовательную деятельность.
С целью обеспечения транспортной доступности для обучающихся Белебеевского района, проживающих на расстоянии 2,5 км и более от образовательных организаций, организован подвоз детей в школу.  В 2018-2019 учебном  году подвозилось 610 обучающихся из 33 населенных пунктов. В подвозе задействовано 21 школьных автобусов по 34 маршрутам. Все автобусы, используемые для подвоза детей полностью соответствуют требованиям ГОСТ Р51160-98 «Автобусы для перевозки детей. Технические требования». Согласно ФЗ «О навигационной деятельности» все школьные автобусы  Белебеевского района оснащены навигационной спутниковой системой ГЛОНАСС/GPS, голосовой связью с водителями, тревожной кнопкой. Комплекс мероприятий во избежание детского дорожно-транспортного травматизма выполняется регулярно и в полном объеме. 

Во исполнение Постановления Правительства РФ от 29.12.2001 № 916 «Об общероссийской системе мониторинга состояния физического здоровья населения, физического развития детей, подростков и молодежи» в учреждениях образования  проводится комплекс мероприятий по оздоровлению, организации досуга учащихся, приобретению ими навыков здорового образа жизни. Сохранение  и укрепление здоровья школьников остается одной из важнейших задач системы муниципального образования. В 2019 году в 15 общеобразовательных организациях функционировали лицензированные медицинские кабинеты для оказания доврачебной медицинской помощи. 

Ежегодно 100% обучающихся школьного возраста проходят диспансеризацию. В связи с вступлением в силу приказа Минздрава России от 21.12.2012 N 1346н  «О Порядке прохождения несовершеннолетними медицинских осмотров, в том числе при поступлении в образовательные учреждения и в период обучения в них» увеличен перечень исследований при проведении медосмотров, введен новый стандарт. В связи с этим выявляется большое количество детей с заболеваниями. 
Во всех школах  муниципального района Белебеевский район созданы санитарные посты. Медицинские работники проводят консультации, беседы с учащимися, учителями, родителями и обслуживающим персоналом. По итогам 2018-2019 учебного года основные показатели здоровья учащихся имеют тенденцию к улучшению. В первую диспансерную группу относятся 1576 (15,2 %) учащихся,  второй группе – 7457 (71,9%). 

В связи с проведением в 2018-2019 учебном году большого объема ремонтных работ, количество общеобразовательных учреждений, здания которых находились в аварийном состоянии или требовали ремонта, составило 0%. 

В целом наблюдается стабильность показателей эффективности системы образования муниципального района  Белебеевский  район. Средняя наполняемость классов по общеобразовательным учреждениям составляет 21,4 человек (в городе – 23,7 чел., в селе – 11,9 чел.).
В 2018-2019 учебном году государственную итоговую аттестацию на территории МР Белебеевский район в форме ЕГЭ проходили 420 выпускников текущего года, а также сдавал государственный выпускной экзамен на                       дому  1 выпускник с ограниченными возможностями здоровья (СОШ № 5). Доля выпускников текущего года, получивших аттестат о среднем общем образовании, составляет 100%. 
В целях поддержки талантливых и одарённых школьников на основании постановления Главы Администрации МР Белебеевский район РБ двадцати учащимся выплачивается ежемесячная стипендия в размере 500 рублей. Ежегодно белебеевские школьники участвуют в отборе стипендиатов Главы Республики Башкортостан и становятся обладателями стипендии (за последние 10 лет – 16 стипендиатов). 

В целях выявления и поддержки интеллектуально одаренных детей, развития исследовательской деятельности школьников в различных предметных областях, совершенствования работы по пропаганде научных знаний и повышения интереса у обучающихся к изучаемым предметам ежегодно проводится муниципальная научно-исследовательская конференция школьников «Интеллект будущего» с привлечением в качестве экспертов преподавателей высших учебных заведений Республики Башкортостан (в 2019 году конференция прошла в 18-й раз). 

Также массу возможностей для личностного роста и развития способных детей предоставляет их участие в предметных олимпиадах. Это и получение новых знаний, необходимых для успехов в жизни, и выбор профессии, и подготовка к сдаче экзаменов в избранный вуз, и определение своих способностей и интересов, приобретение самостоятельности мышления и действия, а также проверка себя и своих сил, самореализация. 

Так, общее количество участников муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2018-2019 учебном году составило 1187 человек. В республиканском этапе олимпиад участвовали 37 белебеевских школьников и показали достойные результаты. Количество призеров республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников (ВсОШ) в 2019 году составило 8 человек, что составляет 22 % от общего числа участников. 

В течение 7 лет образовательные учреждения района участвуют в республиканской олимпиаде школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина. В 2018-2019 учебном году количество участников составило 3285 человек, 5 стали призерами и победителями заключительного этапа.

Работа со способными старшеклассниками ведется в рамках муниципальной «Школы будущего выпускника» и муниципального образовательного центра «Школа роста». 

В целях оказания адресной методической помощи учителям общеобразовательных организаций, работающим с талантливыми и  способными детьми, для учителей организуются мастер-классы с участием преподавателей ведущих вузов республики. 
Для увеличения скорости подключения к сети Интернет в ряде школ муниципального района проведена работа по проведению опто-волоконных линий. На сегодняшний день доля педагогов, внедряющих дистанционные образовательные технологии, составляет 22,3%.
100 % школ применяют в своей работе электронные дневники, используя сервисы Башкирского регистра социальных карт. 

В республиканском рейтинге образовательных организаций республики в области электронного образования большинство школ МР Белебеевский район принадлежат ко второй группе: процесс внедрения электронного образования координируется в рамках всей школы; создан или уже начал действовать механизм поддержки электронного образования.

На базе МАОУ СОШ № 15 реализуется проект электронного обучения «Разработка и реализация комплексной программы обучения педагогического состава общеобразовательных организаций Республики Башкортостан «Технологии применения электронного обучения в образовательном процессе» (Приказ Министерства образования Республики Башкортостан от 6 декабря 2016 года № 1459 «О выделении грантов на развитие электронного образования в общеобразовательных организациях Республики Башкортостан».

В рамках функционирования республиканской электронной площадки по работе с одаренными детьми учителями информатики общеобразовательных учреждений муниципального района Белебеевский район РБ создан сайт «Муниципальный образовательный центр «Школа роста», на котором разместили материалы по работе с одаренными детьми.
1.2. Воспитание и дополнительное образование обучающихся

Проведена большая работа по координации деятельности системы дополнительного образования детей. Данной системой в текущем году обучающимся предоставлена возможность разностороннего развития в объединениях различной направленности на базе учреждений дополнительного образования и объединениях на базе общеобразовательных и дошкольных учреждений. 
На территории МР Белебеевский район функционируют 2 учреждения дополнительного образования детей: МАОУ ДО ДЮЦ Детско-юношеский центр «Новое поколение» г. Белебея и МАОУ ДО Центр детского творчества р.п. Приютово.
В МАОУ ДО ДЮЦ «Новое поколение» функционирует детский технопарк для обучающихся, целью  которого является организация научно-технической и учебно-исследовательской деятельности обучающихся на основе интеграции педагогических, материально-технических, информационных и производственных ресурсов. 
Продуктивность работы объединений дополнительного образования подтверждается положительной динамикой  роста количества призовых мест обучающихся учреждений дополнительного образования в творческих конкурсах, конференциях и фестивалях республиканского, регионального, всероссийского и международного уровня. В течение отчетного периода обучающиеся приняли участие в мероприятиях различного уровня. В муниципальных конкурсах приняли участие 4453 ребенка, 1125 стали призерами. В республиканских конкурсах приняли участие  3500 обучающихся, 280 из них стали призерами. Участие во всероссийских конкурсах приняли 5960 человек, 197 получили призовые места. В конкурсах международного уровня из 1890 участников призерами стали 239 детей. Всего в конкурсах различного уровня в 2019  году приняли участие свыше 9 тысяч обучающихся дошкольных и общеобразовательных организаций. 
В 2019 году показатель «Доля детей в возрасте 5-18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы» составила 96,2 %. 
Положительными моментами дополнительного образования в школе можно назвать:

- доступность и бесплатность;

- создание условий для развития личности детей;

- занятость детей в свободное от учебы время;

-развитие социально-значимых качеств личности, воспитание ответственности и коллективизма др.
1.3.Специальное образование

Предоставление образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в муниципальном районе Белебеевский район осуществляют МБОУ школа-интернат основного общего образования, 2 детских сада компенсирующего вида, 17 дошкольных учреждений комбинированного вида, 2 общеразвивающей направленности. Кроме муниципальных образовательных организаций на территории района функционируют 3 государственных учреждения: ГБУ Белебеевский детский дом РБ, ГБОУ Белебеевская коррекционная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья, ГБОУ Белебеевская коррекционная школа для слабовидящих обучающихся. 

В 24 общеобразовательных организациях муниципального района в 2018-2019 учебном году обучались 659 ребенка с ограниченными возможностями здоровья (в 2017-2018 учебном году – 722),  из них: из них 66 детей-инвалидов, на дому – 69 детей, в школе-интернате в 18 специальных коррекционных классах для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья – 264 ребенка. 

В рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2025 годы с 2011 года на территории муниципального района созданы условия для совместного обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и лиц, не имеющих отклонения в развитии в 5 общеобразовательных организациях: МБОУ школа-интернат, МАОУ СОШ №16 р.п.Приютово, МАОУ СОШ № 8 г.Белебея,  МАОУ СОШ № 15 г. Белебея и МАОУ СОШ № 41 с. Аксаково, и 3 дошкольных учреждениях: МАДОУ детский сад №27 «Рябинка» г. Белебея, МАДОУ детский сад №35 «Теремок», р.п. Приютово, МАДОУ детский сад №36 «Аленький цветочек»         г. Белебея.  
Осуществлялось сопровождение обучения 15 детей-инвалидов, находящихся на надомном обучении в образовательных учреждениях с применением дистанционных технологий обучения. Обучение осуществлялось Туймазинским центром дистанционного образования детей-инвалидов, который является структурным подразделением (филиалом) государственного образовательного учреждения Уфимская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 13 VI вида.
1.4. Обеспечение безопасности и энергетической эффективности 
образовательных учреждений
Обеспечение безопасности детей, подростков и молодежи, находящихся в образовательных организациях, – одно из важнейших направлений работы системы образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан.
Разработаны паспорта безопасности мест массового пребывания людей и паспорта комплексной безопасности образовательных организаций муниципального района Белебеевский район.

Во всех образовательных организациях имеется основная документация по вопросам охраны труда, профилактике травматизма и созданию безопасных условий труда и учебы, ведется в соответствии с действующим законодательством и требованиями действующих нормативных правовых актов.

Осуществляется контроль предоставления льгот работникам, занятым на работах с вредными условиями труда.

Охват работающих и учащихся, прошедших медицинское обследование, в 2019 году составил 100 %.

Согласно «Положению о технической эксплуатации здании и coopужений» в образовательных организациях изданы приказы о создании комиссий по их обследованию, весной и осенью составляются акты общего технического осмотра, ведутся журналы по технической эксплуатации.

Назначены ответственные лица за административно-общественный контроль по охране труда, разработаны «Положения об административно-общественном контроле».

Во всех учреждениях функционируют системы видеонаблюдения и автоматической пожарной сигнализации. Проводятся плановые учения по эвакуации всех работников и обучающихся при возникновении чрезвычайных ситуаций.

1.5. Кадровое обеспечение образовательных учреждений

Количество работников в системе образования района составляет 1980 человек:  из них педагогов общеобразовательных организаций 953 человек, педагогов учреждений дошкольного образования 536 человек, педагогов учреждений дополнительного образования  38 человек, прочих работников 453 человека.
Качественный и количественный состав кадров и его укомплектованность позволяют осуществлять образовательную деятельность по реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) образования. Средний возраст – 48 лет. Средняя учебная нагрузка на учителя – 23 часа.
Важной задачей для муниципальной системы образования Белебеевского района остается вопрос привлечения молодых специалистов в образовательные учреждения. Муниципальным районом осуществляется большая работа по социальной поддержке молодых специалистов. В частности,  работающим в сельских населенных пунктах, выплачивается 25% за фактическую нагрузку. 

Осуществляются ежемесячная выплата молодым специалистам в размере  30 % к оплате за фактическую нагрузку в течение 3 лет.
В течение учебного года  педагогические работники прошли курсовую подготовку и профессиональную переподготовку на базе Института развития образования г. Уфа, Башкирского государственного университета г. Уфа, Башкирского государственного педагогического университета им. Акмуллы г. Уфа, по линии Агентства независимой оценки качества образования «Открытая школа» г. Уфа и др. В общей сложности 1341 педагогов имеют подтверждающий документ о повышении квалификации или профессиональной подготовке. Таким образом, доля педагогических работников, прошедших профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации, в общем числе педагогических работников муниципальных образовательных организаций, составляет на текущий момент 99,0 %.
1.6. Обеспечение государственных гарантий детей, воспитывающихся в замещающих семьях.
Социальная поддержка дегей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в муниципальном районе Белебесвский район Республики Башкортостан осуществляется согласно Федеральному закону от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (в редакции от 03.08.2018 г.)
В соответствии с положениями вышеуказанного федерального закона дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица, потерявшие в период обучения обоих родителей или единственного родителя, получают содержание и меры социальной поддержки:

- предоставляется бесплатная медицинская помощь в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения, проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров. В 2019 году все дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, состоявшие на учете в отделе опеки и попечительства Администрации МР Белебеевский район РБ прошли ежегодную диспансеризацию;

- однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного
жилищного фонда  по
договорам найма специализированных жилых помещений. В 2019 году из 113 нуждающихся
детей-сирот (включенных в список по достижению 14 лет) 17 детей-сирот были обеспечены жильем;
- оказывается содействие указанным лицам в подборе подходящей работы и трудоустройстве, организуется их профессиональная ориентация в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования. В 2019 году выдано 18 направлений и Центр занятости населения района;

- оказывается бесплатная юридическая помощь в соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»;

- предоставляются путевки в оздоровительные лагеря, в санаторно-курортные организации при наличии медицинских показаний. В 2019 году  отделом опеки и попечительства Администрации муниципального района Белебеевский район РБ для оздоровления опекаемых и приемных детей реализовано 45 путевок в МАУ детский оздоровительный лагерь «Спутник», МАУ санаторий-профилакторий «Здоровье».
1.7.  Характеристика текущего состояния системы отдыха и
 оздоровления детей, подростков и молодежи муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан.
          Традиционно важным направлением работы учреждений образования является организация отдыха и оздоровления детей.
Ежегодно всеми формами оздоровительной кампании зимнего и летнего периодов охватывается более 90 % детей. Белебеевских школьников и ребят из других районов республики принимают загородный лагерь «Спутник» и санаторий-профилакторий «Здоровье».

Одним из главных направлений оздоровления детей в муниципальном районе является организация работы лагерей с дневным пребыванием детей на базе образовательных организаций.

Так же на базе школ организуются лагеря труда и отдыха.

Ежегодно школьников трудоустраивают через Белебеевский центр занятости населения (120 детей).
В течение лета активно применяются малозатратные  формы отдыха детей и подростков: многодневные походы, игровые дворовые площадки, трудовые бригады.
При участии республиканского и местного бюджетов мероприятиями  оздоровительной кампании  в 2019 году охвачено 8 953 детей (90,0 % от числа обучающихся общеобразовательных учреждений с 1  по 10 класс). Из них  в  летний период - 8 648 детей (87,5%). На базе образовательных организаций в 2019 году работало 26 оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей (охват 2785  детей), трудовые объединения (охват 400 детей), трудовые бригады (охват 2700 детей), организуются туристические, многодневные походы, охватывающие 3740 детей, детские игровые дворовые площадки с охватом 1290 детей.
Реализация Подпрограммы позволит усовершенствовать процесс организации плановых мероприятий муниципальной оздоровительной кампании,  что в свою очередь, обеспечит оптимальные условия для формирования здорового и социально-активного потенциала подрастающего поколения.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач: 

- создание условий для эффективного развития системы организации отдыха и оздоровления детей, подростков и учащейся молодежи;

- реализация мер государственной поддержки по обеспечению организованного досуга, оздоровления, отдыха и занятости детей, подростков и учащейся молодежи;

- сохранение и укрепление материально-технической базы учреждений отдыха и оздоровления детей, подростков и молодежи, создание условий для полноценного отдыха и оздоровления;

- создание необходимой материально-технической базы для безопасного функционирования учреждений отдыха и оздоровления детей, подростков и молодежи, снижение рисков возникновения пожаров, чрезвычайных ситуаций, обеспечение технической укрепленности и антитеррористической защищенности;

- совершенствование системы подготовки и повышения квалификации работников учреждений отдыха и оздоровления детей, подростков и учащейся молодежи;

- усиление взаимодействия уполномоченных органов и организаций по вопросам обеспечения комплексной безопасности учреждений системы отдыха и оздоровления детей, подростков и молодежи.

 2. Основные цели, задачи, сроки реализации программы

Положительные изменения в системе образования МР Белебеевский район РБ – это результаты работы всего педагогического сообщества, эффективного управления совместной деятельности с родительской общественностью и социальными партнерами. 

Основная цель остается прежней – обеспечение доступности качественного дошкольного, общего и дополнительного образования для жителей муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан.
Программа соответствует основным принципам образовательной политики, которые определены в законах Российской Федерации и Республики Башкортостан, взаимосвязана с основными направлениями социально-экономической политики республики на средне- и долгосрочную перспективы и определяет приоритеты в реализации модернизации образования. 

Дальнейшее развитие системы образования МР Белебеевский район РБ должно быть связано с реализацией следующих направлений: 

- продолжение практики распространения опыта государственно-общественного управления образованием через проведение независимой оценки качества образования,  информационные сети, средства массовой информации, проведение педагогических конференций, реализацию общественных инициатив;

- обеспечение профессиональной подготовки педагогических работников с учетом требований профессионального стандарта педагога;

- обеспечение сохранения и дальнейшего развития условий для обучения и изучения государственных языков РБ, народов РБ в образовательных организациях; 

- расширение сети общеобразовательных организаций, осуществляющих доступное качественное образование для детей с ограниченными возможностями здоровья;

- обеспечение выполнение планов мероприятий по реализации в системе образования Белебеевского района Концепции развития математического образования, Концепции федеральной целевой программы «Русский язык», Положения о Всероссийском физкультурно-оздоровительном комплексе ГТО.

- продолжение работы по увеличению количества обучающихся, занимающихся в одну смену, в общей численности обучающихся в общеобразовательных организациях;

- совершенствование  работы по использованию результатов мониторинговых исследований (итоги государственной итоговой аттестации, всероссийских проверочных работ, республиканских диагностик) в практической деятельности;

- применение эффективных механизмов выявления одаренности детей, совершенствования профессиональных компетенций педагогических и управленческих кадров по развитию и поддержке способных и одаренных детей;

- создание условий для развития электронного образования в образовательных организациях;

- развитие кадрового потенциала системы образования за счет подготовки, переподготовки, повышения квалификации педагогических работников и руководителей образовательных организаций и привлечения в отрасль молодых специалистов;

- совершенствование учебно-исследовательской и научной деятельности обучающихся, технического творчества, изобретательской деятельности с целью развития технических способностей учащихся; 

- продолжение работы муниципальных мероприятий «Школа будущего выпускника», «Школа роста», «ЕГЭ для учителя», «Школа молодого руководителя»;

- совершенствование развития предпрофильной подготовки и профильного обучения, обеспечивающего возможность выбора и проектирования индивидуальной образовательной траектории учащимися;

- создание условий для эффективного использования ресурсов организаций дополнительного образования в интересах школы, семьи и общества. 
В рамках реализации Программы были  достигнуты следующие показатели, свидетельствующие о решении приоритетных задач в сфере образования:

соотношение средней заработной платы педагогических работников общеобразовательных учреждений к средней заработной плате доведенной соглашением до муниципального образования – 106,9 %;

соотношение средней заработной платы педагогических работников учреждений дошкольного образования к средней заработной плате доведенной соглашением до муниципального образования – 100,4%;
соотношение средней заработной платы педагогических работников учреждений дополнительного образования к средней заработной плате доведенной соглашением до муниципального образования   – 100,3 %;
доля детей в возрасте от 1 года до 6 лет, получающих услуги дошкольного образования, в общем количестве детей этого возраста, нуждающихся в данной услуге – 85,3 %; 

доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных организациях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных организациях – 3,5  %; 

доля педагогических работников общеобразовательных организаций, получивших денежные поощрения, гранты за счет средств бюджета Республики Башкортостан, Российской Федерации в общем количестве педагогических работников общеобразовательных организаций МР, принявших участие в конкурсах на получение денежных поощрений, грантов –57,1 %;
доля детей в возрасте от пяти до восемнадцати лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста – 96,2 %;
доля обучающихся – победителей и призеров олимпиад и конкурсов, проводимых на региональном, межрегиональном, федеральном, международном уровнях, в общем количестве участников от муниципального района в таких мероприятиях – 19,8 %;
доля педагогических работников, получивших по результатам аттестации высшую и первую квалификационные категории, в общем числе педагогических работников муниципальных образовательных организаций – 88 %;
 доля педагогических работников, прошедших профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации, в общем числе педагогических работников муниципальных образовательных организаций – 99%.
                    3.  Ресурсное обеспечение Программы


Общая финансовая потребность на  реализацию Программы            составила 7 803 979,0 тыс. руб.
Суммы ежегодного финансирования составляют: 
2019г. –  1 375 547,4 тыс. руб., 

2020г. –  1 241 940,7 тыс. руб., 
2021г. –  1 279 300,8 тыс. руб.,

2022г. –  1 293 314,2 тыс. руб.,
2023г. –  1 300 712,4 тыс. руб.,
2024г. –  1 313 163,5 тыс. руб.
Потребность в финансировании Программы с учетом различных источников:

	     Год
	
Всего 

(тыс. руб.)
	Источники финансирования (тыс. руб.)

	
	
	Федераль-ный бюджет
	Республикан-ский бюджет
	Муниципаль-ный бюджет
	Внебюджет-ные источники

	     2019
	1 375 547,4
	 8679,1
	          897283,2
	          392240,1
	          77345,0

	     2020
	1 241 940,7
	      1663,7
	840546,4
	343735,6
	55995,0

	     2021
	1 279 300,8
	      1720,9
	878579,0
	343736,1
	55264,8

	2022
	1 293 314,2
	      1747,7
	887762,1
	         348881,4
	54923,0

	2023
	1 300 712,4
	      1756,6
	893550,0
	         350596,8
	54809,0

	2024
	1 313 163,5
	      1772,5
	903128,8
	         353656,4
	54605,8

	ИТОГО
	7 803 979,0
	 17 340,5
	         5300849,5
	       2132846,4
	352942,6


Объем финансирования на реализацию Программы определяется ежегодно при формировании бюджета на очередной финансовый год отдельной строкой.
4. Оценка эффективности Программы 
Программа «Развитие системы образования, отдыха и оздоровления в муниципальном районе Белебеевский район Республики Башкортостан» разработана  с целью создания условий для оптимизации использования  существующих ресурсных возможностей системы муниципального образования, повышения экономической эффективности деятельности образовательных учреждений и обеспечения структурной перестройки образовательной системы. 

Эффективность реализации Программы предусматривает создание условий для улучшения качества и условий получения образовательных услуг для граждан района за счет развития инфраструктуры образовательных учреждений. Помимо этого, реализация Программы позволит решить ряд важных задач по удовлетворению потребностей различных категорий граждан в образовательных услугах в соответствии с современными стандартами и требованиями развития Российской Федерации.


В результате реализации мероприятий Программы предполагается обеспечить следующие социально-экономические эффекты:

· обеспечение качественной реализации социально-экономического развития МР Белебеевский район РБ по созданию условий для развития муниципальной системы образования;

· повышение эффективности использования средств муниципального бюджета за счет целевого финансирования мероприятий, направленных на развитие муниципальной системы образования, создания эффективной системы обеспечения качества муниципальных услуг в области образования;

· повышение уровня образовательной информации, ее качества, прозрачности и доступности для всех заинтересованных сторон;

· формирование практики социализации и воспитания, подрастающего поколения; 

· формирование у подрастающего поколения моделей перспективного социального поведения, умений осознанного проектирования собственной социальной роли и статуса; реализация функции образования как условия социального благополучия человека.
Функции по осуществлению мониторинга выполнения программы «Развитие системы образования, отдыха и оздоровления в муниципальном районе Белебеевский район Республики Башкортостан» выполняет МКУ Управление образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан. Срок подготовки отчетности по реализации программных мероприятий – 01 февраля года следующего за отчетным периодом.
Н.В.Лаврова
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